

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO  
CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	NÚMERO			
	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	3 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	100 p.	5 p.	2.00 p.	0.30 p.
Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	2 a 50	0.20 p.

**Chocolates LOS MEJORES**  
**Chocolates LOS SELECTOS**  
 Los únicos recomendados por el público, elaborados a BRAZO  
 Se hallan de venta en la antigua CASA AURIOLES  
 Sucursal del Almacén del PIE DE LA TORRE  
 Donde existe un gran surtido en géneros coloniales  
 de las mejores procedencias  
**Chocolates Ventas al por mayor y menor**  
 DESCUENTO  
 en los pedidos de importancia

**Instalaciones ELÉCTRICAS**  
 Nicolás Martín

**SAN JERONIMO**  
 Casa de compra-venta mercantil, donde se obtienen ventajas extraordinarias, merced al sistema de negociación empleado en beneficio del público.

**A los gremios**  
 En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se venden citaciones para los síndicos y clasificadores, a 2 pías. el 100

**Profesora de corte**  
 Reciben llegada de Madrid se hace cargo de la confección de toda clase de ropa interior. Especialidad en camisas para caballeros. Precios módicos.—Para encargos, La Gran Bretaña, Príncipe, 12.

### EL ORNATO

Es sin duda uno de los principales servicios encomendados a los ayuntamientos, el de Ornato público.

La Corporación popular que logra realizarlo de modo satisfactorio y lucido, hácese acreedora al general aprecio.

A tal grado de solicitud puede llegarse en este menester administrativo, que se consigan, no solo efectos estéticos agradables siempre al espíritu y que inducen a los extraños a formar un elevado concepto de la población, sino a consecuencias más trascendentales, por el beneficio que la salud del vecindario experimenta, ya que son inseparables el Ornato y la Higiene.

Recordamos haber leído calurosos y justos elogios del magnífico aspecto que ofrece San Sebastián.

Si no a igual perfección, el referido servicio no deja nada que desear en casi todas las ciudades del Norte.

En cambio, y esto es lo que nos duele, en Granada está el Ornato abandonadísimo, antes, ahora y por lo visto, siempre.

A no ser así, ¿habría en el mundo pueblo como el nuestro? ¿A qué traer nuevamente a cuento los entusiasmos con que han saludado a Granada, desde el caballero Washington Irving al poeta Zorrilla, que escribió con su nombre un poema inmortal?

Pero lo que la Divina Providencia ha hecho, los dones que aquí ha derramado con mano pródiga, los hombres, los mismos que poseen tan rico tesoro, lo ajan y lo desprecian, aunque sin malicia, pero por desidia punible.

Las calles, en cuanto llueve, se ponen convertidas en lodazales, intransitables, que infunde cierto pavor el salir a ellas.

En donde quiera encuéntrase baches, adoquines levantados, losas rotas; cañerías al descubierto, pavimentos mixtos de empedrado y adoquinado, que se ofrecen como muestras de atraso y miseria.

Y por si todo eso fuese poco, se constituyen puestos ruines en puntos céntricos, boliche en diferentes sitios, hoyos en otros, montones de cascajo y demás obstáculos a la circulación, que a la vez afean y repugnan.

No exageramos la nota crítica. Nos limitamos a consignar una idea del cuadro antiestético, molesto y que dice muy mal de la Administración, en que los indígenas se miran y que a los extranjeros que nos visitan frecuentemente, los deberá llevar de admiración y asombro, por cuanto desde de las poéticas descripciones que habían leído de la ciudad bellísima, que es vasto jardín é inmenso museo.

Ya que desempeña accidentalmente la Alcaldía, el presidente de la Comisión de Ornato, nuestro estimado amigo D. Miguel López Sáez, permítenos la libertad de recomendarle que, en lo que sea posible, dé señales de sus buenos deseos, procurando el remedio de las faltas más visibles de las que hemos anotado a la ligera.

### CRONICAS FEMENINAS

#### LOS LUTOS

El otoño con sus días grises y con la alfombra ruidosa de la hojarasca, que parece gemir al desprenderse de las ramas que esbeltas y orgullosas recibieron los besos de las brisas estivales, trae a nuestra imaginación la idea tétrica de la muerte, llevando a nuestro ánimo pensamientos tristes, sumiéndolo en esas reflexiones profundas que disipan la alegría, porque nos hacen pensar en un mundo que aún revestido de los atributos gloriosos de nuestra religión es triste, por lo misero de las flaquezas humanas.

Los lutos son, indudablemente, uno de los períodos más tristes de la existencia, pero la sociedad tiene sus exigencias, y aún en ellos es preciso seguir las indicaciones de la moda.

En los trajes para lutos se prefieren sobre otros tejidos, la jerga, acudiendo como adorno a los crespones en sus dibujos diferentes, que son admitidos con verdadera profusión por la dictadura que nos sugiere.

Un vestido elegantísimo para luto de rigor, es de jerga, con falda acampanada; cubierta toda ella por biesses de crespon colocados a igual distancia, teniendo el primero diez centímetros de ancho y dos el último, que llega cerca de la cintura. El cuerpo es un bolero con manga japonesa, escotado en redondo sobre una camiseta de crespon, repitiéndose en él los mismos biesses que en la falda.

La pasamanería mate es admitida actualmente en los lutos, como una novedad de la moda, que ordena se de la predilección a los sombreros pequeños y aún más a las tocas estilo Enrique II, cuya forma armoniza mejor con la severidad de la citada toilette que los sombreros grandes.

Las pieles que se usen en ellos son desde luego, sin brillo, y en cuellos, estolas, manguitos y boas, se ponen lazos y rizados de crespon, que forman un conjunto original y caprichoso.

Pero lo más nuevo, lo que se presta mejor a desarrollar la inventiva y el gusto femenino, es los pañuelos, pues ya se han desterrado del mundo elegante aquellos de centro blanco y jaretón negro. Hoy son una verdadera obra delicada y primorosa, que requiere varios días de paciente y cuidadosa labor.

Hay varios modelos, entre los que figuran los confeccionados con cintitas de raso liberty negras y entredoses de encaje blanco, y otros con cintas solo, cruzadas blancas y negras de modo que resulte un tablero de damas. Otros tienen el centro de seda japonesa y el jaretón se forma con cuadritos de encaje blanco unidos a otros de seda negra.

Estos pañuelos no tienen nada de prácticos, pero como decía no recuerdo qué hombre célebre, lo más bonito, es generalmente, lo más inútil.

### VIOLANTE

#### LA POLICIA

#### Medida incomprensible

No podemos dar crédito a las referencias conocidas públicamente, según las cuales, es el Gobernador Sr. Soler y Casajuna quien ha ordenado que en todas las inspecciones de policía se abra una información en que van declarando todos los guardias, para averiguar cuáles han podido noticiar a los periodistas que se les está obligando a prestar servicio a los del turno de día, de diez y ocho y aún de veinte horas, o sea, desde las seis de la mañana, en que se levantan, hasta que terminan las funciones teatrales; a fin de aplicar a los que pudieran haber cometido aquella indiscreción, a durísimos é implacables castigos.

No podemos creer, porque las personas de nivel intelectual y moral elevado están libres de menudos anhelos de censurables represalias, y menos aún cuando ejercen autoridad, celosa, digna, y equitativamente, circunstancias todas que en el Sr. Soler concurren de modo

brillantísimo, que nos complacemos en reconocer y ensalzar. Su actividad se coloca siempre en plano de altura bastante para ver las cosas con serenidad y poder resolverlas en la medida de lo justo.

Pero en este caso, el asunto es tan baladí, tan onada, que parece imposible esté dando materia para escribir tres sueltos.

Sabe el Sr. Soler, antiguo y distinguido compañero de oficio, que para averiguar algo importante, los reporters hacen indagaciones largas y laboriosas.

Para ellos, por lo tanto, había de ser lo más fácil del mundo informarse de que a los guardias se les había impuesto el servicio antedicho, lo que, por lo visto, se trataba de que fuera un secreto misterioso, como si se previera que al conocerlo la opinión, que no conocía antes de que la prensa hablara, no habían de faltar censuras y protestas.

Y los periódicos no censuraron; limitáronse a pedir que la orden, atribuida al jefe de vigilancia, fuese modificada en sentido más humano, ya que los jefes fomentan la disciplina y el amor al servicio, mediante un afecto sincero, tratando a sus subordinados, hasta donde es posible y discreto, como a hermanos, no como a esclavos.

Esto únicamente es lo sucedido. Déjese, por lo tanto, en paz a los infelices guardias, que sobre no dormir, van a pasar el tiempo firmando las libretas, declarando en las informaciones y asistiendo a las funciones de teatro.

Seguros estamos de que el Sr. Gobernador, con su reconocida competencia y claridad de juicio, en cuanto estudie este asunto, planteado con el mejor deseo en las columnas de los periódicos, lo resolverá satisfactoriamente.

#### La ley y el amor

Una muchacha mató a su novio; y las mujeres de Bilbao, —nueve mil señoritas de Bilbao, pues, naturalmente, todas ellas deben de ser solteras,—han protestado enérgicamente por medio de un mensaje que han suscripto. No conocemos el documento, y es lástima, pues sin duda ha de ser curioso. Las muchachas casaderas de Bilbao y su provincia, darán en el jerga suelta a su indignación: ¡Matar a un novio, al propio novio, al hombre que llega con buen fin, tímido y humilde, hasta los pies de su adorado tormento pidiendo un poco de amor y prometiendo dichas sin cuento! ¡Y contestar a tan honradas pretensiones con una puñalada en mitad del corazón! ¡Es esto tolerable? ¡Y no merece la iracunda joven una explícita y contundente execración de su conducta por parte del sexo débil en masa?

Causas complicadísimas, que sería largo enumerar aquí, han originado la terrible crisis matrimonial que se observa en todos los países del mundo. Y a nadie se casa, y las innumerables doncellas deseadas de poder conjugar el verbo del amor y vida con arreglo a la ley de Dios, observan con gran intranquilidad que aquellas causas, lejos de disminuir, aumentan. ¡Solo el trágico ejemplo de la iracunda moza de Bilbao nos faltaba! De hoy más, ¿quién acudirá solícito, guitarra en mano, a la raja de su amada a suspirar y cantar tiernas endechas? ¿Quién dirá, tiernos y honestos requiebros a la niña gentil que a su vera ligeramente pasa? ¿Quién, en fin, pedirá relaciones y prometerá la suspirada ida a la vicaría? ¿Quién osará tanto si sabe que por este camino de flores puede tropezar ¡ay! con un puñal asesino?

Justa y motivada es, pues, la indignación y consiguiente protesta que el fiero acto, de la moza infeliz ha merecido de sus tiernas compañeras. Pero si justa es su indignación, por los honrados moviles en que se inspira no debe serlo tanto por lo que respecta a la forma en que se ha exteriorizado. Tal debe ser ella de airada y subversiva, que el juez de instrucción ha debido tomar cartas en el asunto y se ve hoy en el triste caso de procesar a las nueve mil vírgenes bilbaínas. Lo cual pone al rigido representante de la ley en grave aprieto, pues a nadie se le oculta las enormes dificultades que se han de presentar para instruir tan estupendo sumario. Nueve mil citaciones, nueve mil interrogatorios, testigos, prueba, peritos, etc. ¿Cuántos años va a durar el extraordinario proceso?

Y he aquí como una vez más se demuestra la eterna paradoja en que los hombres vivimos. Llega el legislador sedoso y previsor, pretendiendo definir lo bueno y lo malo lo que lícito es y lo que es pecaminoso; y al día siguiente, un hecho insignificante, unas señoritas, más impetuosas que criminales, se encargan de demostrar que su ley no es aplicable, que ante la realidad de los humanos sentimientos se estrella a lo mejor las más sabias previsiones de los hombres de ciencia.

Bueno sería, pues, que nuestros sabios Licurgos, Maurra a su cabeza, que tratan hoy de imponer una nueva ley, refiendan, según todas las apariencias, con la realidad de la vida y modo de ser nuestro pueblo, meditaran debidamente sobre este caso, al parecer insignificante, de antinomia moral y legal. Pues que el entraña una severa lección para todos aquellos espíritus excesivamente doctrinarios y teorizantes a quienes se hace difícil comprender cuán superior es a toda ley y precepto humano la compleja realidad

de la vida, siempre variable é instructiva.

En cuanto a las nueve mil señoritas procesadas lógicamente esperar que saldrán con bien del lance, no va solo por la imposibilidad material de que sigan ajetándose las detenciones, sino porque es fácil adivinar que el digno señor juez instructor podrá de su parte toda aquella benevolencia, discreción y galantería que parecen de rigor en tan singular caso.

#### En un cementerio

Todo es igual al fin siendo tan vario. La muerte en vano el tiempo mueve guerra, Ceniza el cuerpo es, polvo la tierra, La humanidad un muerto, el mundo osario.

Es la gigante inmensidad que aterra: El éter restos de creación encierra, Y el cielo es de los cerros el sudario. Será el espacio altar y porque asombró Cantará el soplo que ronco zumba. Los funerales de algún ser sin nombre. ¿Losa el suelo será hasta que succumba; ¿Dónde podrá poner su planta el hombre Que no pise un cadáver o una tumba?

BALTASAR MARTINEZ DURAN

#### A pluma y lapiz

MODAS DE PARIS



**Trajo para paseo**  
 De lana rayada, color azul oscuro. Bolero cruzado, con pequeño descote; manga corta, abotonada y con puño. Peto y cuello de seda con bordado. Cinturón de seda y falda de vuelo. Telas para este traje, en La Nueva Villa.

#### Regalo de "La Publicidad"

Valor, 600 pesetas

Si siguiendo la costumbre implantada por nosotros en Granada, y que ya nos van copiando otros periódicos, hemos resuelto regalar entre los suscriptores y compradores de LA PUBLICIDAD, una gran máquina de coser.

Buscando la mejor y la más cara, adquirimos en la importante Casa Singer una que representa el valor de tres o cuatro máquinas corrientes, porque queremos que la familia a quien correspondiere nuestro IMPORTANTE REGALO, obtenga una verdadera joya, el mueble artístico más útil que se puede apetecer, ya que cuando se compra una máquina para usos domésticos, rara vez se invierte en ella arriba de 200 pesetas.

La que rifamos nosotros, —que nos cuesta 600 pesetas, con todos sus accesorios para coser y bordar,— será adjudicada al que corté cinco cupones como el que insertamos a continuación y recoja en nuestras Oficinas, Gracia, 4, el bono correspondiente al del número que resulte agraciado con el premio mayor en el segundo sorteo de la Lotería Nacional, que se celebre en Madrid en Enero de 1908.

#### Regalo de La Publicidad

LA MEJOR MÁQUINA PARA COSER

5 CUPONES

Como este, dan derecho a recibir en la Admisión de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, un bono para la rifa de la máquina de coser, Bobina Central, N.º 1 364.984 que vale 600 pesetas con el mueble que la encierra y los accesorios para hacer toda clase de bordados. Es la mejor y más cara que fabrica la importante Casa Singer.

Los suscriptores de LA PUBLICIDAD tienen derecho a dos bonos más por cada mes que paguen desde hoy en adelante, y se advierte a nuestros abonados de fuera de Granada, que si los piden por correo deben enviar un sello de 50 céntimos para recibirlos bajo sobre.

Aquellos que deseen tener más probabilidades pueden anticipar el importe de un trimestre, semestre ó año, y en este último caso se les entregarán 24 bonos de opción a nuestro regalo, más los que puedan retirar con los cupones que reporten a diario del periódico.

#### El teatro en el Peñal

En la tarde de antayer, festividad de todos los Santos, tuvo lugar un nuevo espectáculo teatral, preparado con la antelación debida por jóvenes reclusos del Peñal de Belén, poniéndose en escena *El Puñal del Godo*, del eminente dramaturgo D. José Zorrilla; la pieza cómica en un acto, de Fuentes Mallafra, *Donde menos se piensa* y el juguete cómico en un acto *El tercer de Pasqua*.

Por segunda vez se demostró en todos los artistas un deseo vehementemente de agradar a sus compañeros de infortunio con un espectáculo desconocido para la mayoría, que agradó notablemente a todos. Salieron en extremo satisfechos del inesperado esmero en la interpretación de cada obra, los señores profesor de

Instrucción primaria de dicha prisión don Juan de Dios Noguera, el capellán de la misma D. Rafael Falla Sánchez, el señor oficial de la guardia exterior, del regimiento de Córdoba, D. Juan González, que al tener noticia del espectáculo prestaron a presidirlo, elogiando con frases cariñosas a todos los actores y ofreciéndoles su cooperación en cuanto les sea posible, para conseguir que tan hermosa distracción siga persistiendo en los que la han iniciado, demostrando un deseo de cultura superior a todo encomio para los que la practican y sus compañeros, que como espectadores participan de cuantos beneficios produce la educación del espíritu con estos espectáculos, influyendo en mucho para conducirse el día de mañana, como hombres rehabilitados, dignos de la sociedad que volverá a admitirlos en su seno.

Es indudable que representa un inmenso sacrificio la preparación de aparatos a propósito, para las representaciones; pero gracias al celo del director del Establecimiento, D. Ramón Yébenes, que a más de acceder a que se representen las citadas obras, permitió el uso de algunos artefactos, pudieron ponerse las obras en escena con lucimiento, siendo ovacionados todos los artistas, especialmente en los juguetes cómicos, pues desempeñaron sus papeles con mucho acierto los penados Tomás Merino, Barraca (galán joven), Avila (característico), Montilla (dama joven), Llopert, Sirvent y Catedra (actores cómicos), y otros que omitimos por exceso de los interesados.

Suponemos, que dado el buen deseo del personal que forma parte de la compañía y con la autorización del digno director del Establecimiento, seguirá aquella organizando recreos que, como los días ya celebrados, sean por algunos días tema de conversación entre los reclusos, haciéndoles más llevadera su aflictiva situación y menos monótona la vida. —*Tomás Gorris*.

Peñal de Belén 2 Noviembre 907.

#### CABILDO MUNICIPAL

La sala está sombría, a causa del nubado y de las persianas cerradas, semejando una catacumba.

Aparecen con ropa negra el Sr. López Sáez, que se sienta en el catafalco, y los señores Martín Adame y Sánchez Mondo. Después entra el presidente de la Comisión de Cementerios, D. Miguel Pareja.

El secretario responde el acta y los ediles firman en las listas de pésame. Nótese la falta de candelabros y ciriales.

El Sr. Pareja, con voz de profundis, nos apena el ánimo entonando el *pulsus erit*.

Dice que la conducción de agua en carros a la ciudad de los muertos, ocasiona gastos cuantiosos, que se pueden evitar instalando tuberías, tanto para el riego de los jardines y arbolado como para el consumo de agua potable por las personas que habitan en la Necrópolis.

Recuerda que el Cementerio representa uno de los más saneados ingresos para el erario municipal y pide que se formen proyecto y presupuesto a fin de incluir este último en el presupuesto general para el año próximo.

La oración del Sr. Pareja nos convence a todos, que asentimos en silencio.

Después de esto, apenas nos quedan fuerzas para oír al Sr. Martín Adame pedir se arregle una presa del Genil, en la acquia de Arabelella, pues los labradores interesados están dispuestos a contribuir a los gastos.

El Sr. López Sáez da lectura a un telegrama del Sr. Sánchez Puerta, en que participa que la Comisión granadina ha conseguido que se resuelva de modo favorable la reclamación formulada por el Ayuntamiento contra la liquidación practicada con la Hacienda, con motivo de la desgraviación de los vinos.

Y nos retiramos cavizbajos, pensando en lo deleznable de las cosas terrenas.

#### ¿SUICIDIO O ASESINATO?

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. A las tres y media de la tarde de hoy, supe que en la carretera había un hombre muerto.

Me personé en la carretera de Granada a Motril, kilómetro 35, hectómetro 3.º, donde yacía en tierra un hombre como de 30 años, con una herida, al parecer de arma de fuego, en la sien izquierda. La pareja de la benemérita que presta servicio, formada por los guardias José Ruiz Maldonado y José Miranda Rodríguez, al hallar el cadáver, ordenó a uno de los camineros de esta casilla, que avisara al juzgado de Mondújar y al otro que se quedara guardando el cadáver, interin ellos corrían a detener a los carreros y arrieros que habían transitado desde las dos y media, hora en que ellos pasaron por dicho sitio.

Personadas las autoridades de Mondújar, ordenaron el levantamiento del cadáver, que fué llevado al depósito judicial.

Al traer los guardias a todos los carreros, arrieros y demás pasajeros que habían pasado en una hora y los que llegaban después, é interrogar a todos, de-

cián no haber visto nada ni conocer al muerto.

A pesar de esto, siguen haciendo activas gestiones para aclarar si se trata de un crimen y capturar en este caso al asesino.

Cuando haya más datos se los comunicaré oportunamente.—*El correspondiente*.—Talará 1.º Noviembre 1907.

#### Granada al día

**Nuevo mercado de cerdos.**—Ayer tarde, el Alcalde accidental D. Miguel López Sáez, el teniente de Alcalde don Manuel Alba y el jefe de la guardia municipal D. Antonio López Linares, visitaron el mercado de cerdos que D. Manuel López Sáez está construyendo en las Eras de Cristo.

La obra va muy adelantada, aunque todavía tardará tiempo en concluirse, y no será inaugurado el local hasta el año próximo.

Abarca el nuevo Mercado una extensión enorme, pues es casi doble del que existe en el triunfo.

La construcción es muy sólida y las armaduras de hierro, magníficas. Tendrá las divisiones necesarias para las pias, para carnicerías, piezas para depósitos de maíz, salazones y depósitos de jamones, tocinos, etc.

El valor total del mercado se elevará a muchos millones de duros.

En cuanto esté destinado al objeto a que va a dedicarse, se verificará en el Triunfo el derribo del Mercado antiguo.

A las siete y media de anoche fué cerrada en la casa de socorro Ramón Cifuentes Alcántara; natural de Capileira, de esta vecindad, de 38 años; habitante en la calle Nueva de la Virgen; de varias erosiones en la cara, que se las infirió un sujeto llamado Antonio López Alvarez, de 19 años, de estado soltero, ocupación cabrero, por haberse enterado que aquella había presentado denuncia contra él por haber violado a su hija, Ana Valverde Cifuentes, de 15 años, entrando para ello por una ventana que estaba abierta y aprovechando la ocasión de que se encontraba sola en la casa.

El Antonio López Alvarez fué detenido por los agentes Labella y Moles, y puesto en el arresto a disposición del juez de instrucción del distrito del Campillo.

Ayer celebró una detenida conferencia con el gobernador civil, Sr. Soler y Casajuna, D. Agustín Jiménez, candidato a diputado provincial por Albuñol en la vacante del Sr. Rivas Valdés.

**San Juan de Dios.**—En el hospital de este nombre fueron curados ayer Nicolás Plier Valenzuela, de una contusión en el pie izquierdo, que le fué ocasionada por un carrillo de mano que guiaba; Antonio Espinola López, de contusiones en el brazo derecho y espalda, que se infirió casualmente trabajando en las obras del nuevo mercado de cerdos de las Eras del Cristo.

El día 30 del actual se verificará la subasta para contratar la conducción del correo desde la oficina del ramo, en Guadix a su estación férrea.

Se admiten proposiciones en esta administración principal de correos y en la estafeta de Guadix, hasta el 25 de corriente.

El Gobernador ha autorizado al Ayuntamiento de Puebla de Don Fadrique, para que sirva sujeción al R. D. de 22 de Diciembre de 1903, haga las obras y reparaciones necesarias en los edificios que tiene destinados a escuelas públicas.

En Pedro Martínez sacan a subasta los impuestos de consumos, a los diez días de publicarse el anuncio en el *Boletín Oficial*.

La guardia civil del puesto de Fuentevaqueros ha detenido a los vecinos de Chanchina Antonio Rodríguez García y Manuel Molina Jiménez, autores del hurto de remolacha, en propiedades de don Miguel Ramos Gutiérrez.

Se le ha comunicado al Gobernador el accidente de trabajo sufrido por el obrero José Castellón, en la fábrica azucarera de «Santa Juliana», el que padece una herida contusa en la región parietal izquierda, ocasionada por el desprendimiento de un ladrillo.

La guardia civil del puesto de esta capital ha detenido a Francisco Casado Guiñote, autor de amenazas de muerte a Luis Sánchez.

Los Ayuntamientos de Zafarraya y Pines Puente han remitido al Gobernador para su aprobación los presupuestos del material de sus escuelas municipales.

En Busquistar ha sido detenido por la guardia civil de Pitres, José Expósito, autor del hurto de frutos al vecino de Treñelez, Antonio López Iglesias.

El ayuntamiento de Diezma, ha tomado el acuerdo de imponer arbitrios extraordinarios sobre especies de consumo no tarifadas, para cubrir el déficit que le resulta en sus presupuestos.

El día 30 de Octubre último, le fueron robados a los vecinos de Adra y Berja, Andrés Rodríguez Guillen y José Palla, de la posada en que paraban en La Calahorra, dos caballeros mayores.

La guardia civil del puesto de Alquífe, practica diligencias para captura de los autores y rescate de los inmuebles.

El Juzgado de Abastos decomisó ayer 43 panes faltos de peso.

AVISO A LAS SEÑORAS

El último adelanto de la ciencia, es el poderoso antiséptico Molopa: es medicamento radical para quitar del cutis las pecas ó manchas, e purpiones y todas las enfermedades que provienen de la sangre; tratándose de un medicamento externo, en ningún caso puede perjudicar y si evita contagios de enfermedades; suaviza la tez y da un blanco natural y perfume.

De venta en buenas Perfumerías y Droguerías PARA PEDIDOS, AL DEPÓSITO GENERAL: M. MARTIN PALOMO, DROGUERIA, MALAGA.

EL COÑAC GONZÁLEZ BYASS DE JEREZ y sus vinos FINO GADITANO, Tío Pepe, Fino viña AB, Néctar, Solera 1847 y Manzanillas de sus bodegas de Sanlúcar, los venden todos los buenos establecimientos

Fábrica de Muebles DE LOS Herederos de JUAN ALONSO Casa fundada en 1879

EXPOSICION PERMANENTE: Calles de Granada, 12 al 20, y Sta. María, 3 al 5.-MÁLAGA Instalaciones completas Comedores, Despachos, Dormitorios, Estrados, Gabinetes, Cortinajes, etc. Gran surtido en Lámparas, Vagillas, Cristalería y objetos para regalos

Para encargos de alguna importancia, enviamos dependientes con catálogos y muestrarios. No compren sin conocer antes la bondad, buen gusto, solidez y economía de nuestras construcciones!

Opositores.—Han solicitado tomar parte en las oposiciones para proveer vacantes en el cuerpo de vigilancia de Madrid, los individuos de esta provincia que a continuación se detallan: Emilio Aldeiro Izquierdo, José Entrena García, Justo García Arrabal, Federico Guerrero Arcoya, Rafael Lozano Sams, Ezequiel Méndez Durán, Leandro Molina Agustín, Mariano Molina Ledesma, Baldomero Nogueros Villanueva, José María Ortiz Merino, Francisco Padial Péreaz, Arturo Pintor Martín, Francisco Rico Lara, Antonio Rodríguez Fernández, Pedro Velázquez Negro, Manuel Ferrí González, Antonio Fernández Alcalde, José Manuel Rivelles Gomez, José García Varela López Argüeta, Cristóbal Fernández Díaz y Guillermo Serrano Pérez.

Confirmado por la experiencia.—Las dispensias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Licor Estomacal de Sars de Carlos.

MOTRIL

La subasta del puerto

Después de largos años de rudo batallar, de ver risueñas esperanzas convertidas en decepciones y de reemprender la campaña con nuevos ahínco, con la confianza, animación y fe que presta la seguridad en la cercana victoria vamos escribiendo ya, acerca del tan deseado puerto en la hermosa ciudad del litoral granadino, y de la línea férrea que ha de enlazarla con nuestra capital.

Todos los síntomas lo indican; todos los datos lo revelan. El puerto de Motril, dentro de plazo brevísimo será una realidad, tanto más admirable, cuanto más se considera que esta provincia, privada casi siempre de ascendente en las elevadas regiones oficiales, sin amparo de los poderes públicos, mil veces desahuciada para el logro de sus legítimas aspiraciones, ha obtenido ahora una concesión de transcendencia grandísima, inmensa, con facilidad tan desacomodada, que ha de reconciliarnos con el poder central, tan injusto y caprichoso generalmente en la distribución de sus beneficios.

Habría puerto, pese al ignorante, mal intencionado ó mal patriota que en Motril mismo, oficiando de profeta de menor cuantía, debía anunciar que no habrá posterior en la subasta.

Esta se verificará en la Dirección general de Obras públicas, el martes próximo, 5 del actual, procediéndose al efecto a la apertura de pliegos. De entre los presentados, sabemos que existe uno procedente de Barcelona, otro de Zaragoza y otro de Madrid; y en alguno de ellos se ofrecen bajas de mucha consideración sobre el tipo consignado en el correspondiente pliego de condiciones.

Como las obras tienen que dar comienzo a las seis meses de la adjudicación definitiva, es seguro que el cercano año de 1908 ocurrirá tan grandioso suceso, que formará época en las anales granadinos.

Motril está próximo a entrar en una era de actividad, de prosperidad, de vigor. Las obras durarán seis años, consumiendo en cada uno de éstos, tres millones de reales, que en dicha ciudad circularán produciendo beneficios; impidiendo las crisis agrarias, fomentando la riqueza general.

Y todavía existe una seguridad más hermosa, más halagüeña, porque es el complemento de aquella. Va a realizarse la predicción de aquel ilustre Ingeniero, que en tiempo de Sagasta fué Subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, de D. Luis de Rute y Giner, cuando en una conferencia que dió en la Cámara de Comercio de Granada el año 1890, declaró terminantemente que, no yendo los ferrocarriles a punto alguno por capricho, sino por conveniencia y por negocio, no habría ferrocarril a Motril mientras no existiera puerto, pues de este sería aquel, secuela obligada y necesaria.

No está, pues, lejano el tiempo en que se emprenda la realización de este otro proyecto, por el que tanto hemos luchado y que ha de ser venero inagotable de bienes para la provincia de Granada.

La familia del "Vivillo," Dicen de Fuente Genil que el juez que entiende en los sumarios incoados con motivo del bandolerismo, ha expulsado de España a la esposa é hijos del Vivillo, residentes en Estepa.

La familia del bandido fué llevada por dos parejas de la guardia civil á la estación del ferrocarril de Casariche, desde donde tomaron el tren para Gibraltar, con el fin de embarcarse con rumbo á Orán.

No es ésta la primera vez que, tanto el Vivillo como su familia buscan el abrigo de las tierras francesas colocadas allende el Estrecho, pues con esta, su quinto las veces que pasan al Africa, en virtud de orden judicial ó siguiendo las huellas del célebre bandolero.

La familia del Vivillo está constituida por su esposa, sus hijas Dolores, Carmen y Concepción, las tres de una belleza que corre parejas con su ilustración, adquirida en los muchos viajes al extranjero que por el azaroso oficio de su padre se han visto obligadas á verificar en

distintas ocasiones, y un niño de ocho años, llamado Miguel.

En Estepa apenas se la conocía, pues eran ya pocas las ocasiones en que salían á la vía pública, y esto, que pudieran tomarse como pudor, no era más que el producto de una combinación muy estudiada, pues en virtud de esta manera de proceder podían visitar impunemente, sin el riesgo de ser conocidas, todos los pueblos de las provincias de Córdoba, Sevilla y Jaén, por donde su padre mereaba.

Se asegura que el Vivillo espera en Orán la llegada de su familia.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer marcharon á Madrid, los diputados provinciales D. Santiago Oliveras y don Manuel López Sáez.

—Ha regresado de la Corte, la señora y bellas hijas de D. Juan de Dios Peinado.

—Marchó ayer á Salobreña, después de haber permanecido una breve temporada entre nosotros, con su esposa é hijos, el propietario D. Luis Suárez.

—Procedente de Cartagena, se encuentra en Granada el comandante del cañonero Ponce de León, D. Antonio Rizo y Blanca.

—Ha marchado á Madrid el joven abogado D. José Benítez Gambín.

—Se encuentra en Granada, acompañado de su esposa, el gobernador civil de Sevilla, D. Victoriano Guzmán Rodríguez.

En el correo de esta mañana, regresará nuevamente á aquella capital: Les ha agradado tanto nuestra ciudad, que volverán pronto á pasar una temporada.

—También está en Granada, el diputado provincial por Guadix, D. Miguel Carrasco Almansa.

—De un día á otro marcharán de Granada á París, el general Borbón y Castellví y su esposa.

—Ha llegado á esta capital el Conde de Monte Lirio.

—Ha regresado de Sevilla á Madrid el exdiputado á Cortes por Granada don Leonardo Ortega Andrés.

DE TEATROS

Tanto gustó anteanoche en el coliseo de Isabel la Católica la representación del drama Don Juan Tenorio, que anoche concurrió numerosísimo público á ver la segunda representación de esta popular obra de Zorrilla.

La sala ofrecía brillante aspecto y especialmente en las localidades altas, la concurrencia era lujosa.

Agradó la función extraordinariamente y los artistas fueron aplaudidos.

Hoy y mañana serán días de magníficas funciones en este teatro.

Se pondrá en escena esta tarde la preciosa comedia de los Quintero, El Genio Alegre, que tan perfectamente es interpretada por la compañía de García Ortega.

Por la noche, habrá función magna, pues se representará en primer término la comedia en tres actos El Ladrón, que tan profundamente interesó cuando fué estrenada; y á continuación, la hermosa comedia en dos actos, de los Quintero, El patio.

Pidiendo hombres nuevos

Berlin 1.º.—El coronel Gaedke publica en el Tageblatt un artículo titulado: «¿Dónde están los culpables?» En él reclama las dimisiones de los generales von Einem, von Kessel y von Hulsen Haessler, sobre todo la de este último, jefe del Gabinete militar.

El coronel Gaedke declara que la indignación de la clase de oficiales contra el jefe del Gabinete militar es general; que se reclama que ceda su puesto y que es inepto, que no sabe nada de cuanto hace, si es que hace algo.

El coronel Gaedke pide hombres nuevos, hombres de verdad. «Eso es—termina diciendo—lo que necesita el Ejército alemán».

LA CRISIS FINANCIERA

Hace tiempo que la situación financiera de los mercados de los Estados Unidos era difícil, temiéndose graves consecuencias.

La baja enorme que sufrían sus valores y la elevación del interés del dinero por consecuencia de la falta que se advertía en la circulación, constituían síntomas intranquilizadores para los hombres de negocios.

En efecto; no había más que reparar las cotizaciones de los principales valores para comprobar la considerable baja que habían experimentado desde el principio de año.

Así, por ejemplo, la Great Northern de 318 descendió á 115; la Amalgamated Copper, de 1-8 50'50; la Peusyvaquia, de 117 á 60; la Reading de 165 á 45, y otras por el estilo.

Esos cambios, con relación á los últimos dividendos repartidos, presentaban un interés del 6 al 8 por 100 en los valores de primer orden, y basta ese dato para comprender la desconfianza que inspiraban ya los valores de aquel país y lo caro que lo hallaba el dinero.

Atribuíase esa perturbación financiera á la lucha entablada por el presidente Roosevelt contra los trusts, poniéndose en entredicho, y declarando que era preciso que el Gobierno ejerciese especial vigilancia sobre las grandes compañías,

y especialmente sobre las de caminos de hierro, á las cuales se achacaba que, contra lo dispuesto en la ley concedían tarifas diferenciales, en beneficio de determinadas empresas y en contra de otras que no se hallaban indicadas.

De ahí también la perturbación producida en el mercado de metales y las enormes jugadas de mala ley hechas en los riotinos en perjuicio de la mayor parte de los que se interesaban en la especulación sin pertenecer al trust explotador.

Dada esa situación, era de temer que surgiese el conflicto y que la bomba estallase, como ha sucedido al quebrar la casa de banca del trust Knickerbocker.

Motivó esta quiebra el hecho de que el Banco Nacional de Comercio que dirige el multimillonario Pierpont Morgan, rehusó la representación en Boisa al trust. Bastó que cundiese la noticia para provocar un pánico espantoso en todas las ciudades norteamericanas.

Entre la enorme muchedumbre que asaltó las sucursales del trust en Nueva York figuraban damas elegantes que temían quedar reducidas á la miseria.

Sin embargo, los telegramas últimos dicen que decrece el pánico por haber pagado la Knickerbocker á todos sus clientes, ayudada por importantes capitalistas.

Para evitar la repetición de estos casos, que pudieran degenerar en un kach de terribles consecuencias, propónese el gobierno norteamericano ayudar á los intereses comerciales legítimos.

Del paisaje y del alma

«Eso quien lo dijo primero fué el señor y poeta Mallarmé, asimismo: un paisaje es un estado de alma. Eso, que constituye el fondo, la entonación, del arte de Poe: L'harmonie du soir, de Baudelaire, no es sino un reflejo de la frase de Mallarmé, una extensión, un análisis de la frase Lea usted el libro Symbolistes et Cécadents, de Gustavo Kant. Verá usted qué palo para Bourget por decir que Amiel, á quien el autor de Mensonges admira tanto como usted, fué el primero que escribió: un paisaje es un estado de alma. ¡Ah, mon ami, Amiel arrive ben dernier!...»

Todo esto me lo dijo precipitada, irónica, casi agresivamente un amigo erudito que yo tengo. Yo no le habia hecho nada para que me abrumase así. Pero los eruditos son implacables. Lo que pasó es que estábamos hablando de los viajes, del verano espiritual, de la necesidad de renovar el ambiente y el paisaje cotidianos. Y no sé cómo, ingenuamente, se me escapó la frase de Amiel, tan conocida... Entonces, mi amigo se dispuso. Tuvo una delectación en la voz al decir «el señor y poeta Mallarmé», y una gran sonrisa de Bourget por haber creído ¡el pobre! que Amiel había sido el primero...

¡Ah, no, amigo mío, enteradísimo amigo mío, sepa usted que á mí me es enteramente igual! Usted sostiene que el bondadoso Enrique-Federico fué un plagio? Llámeme usted á M. Kant. ¿Que lo pruebe! Ustedes los eruditos—y perdóme la venganza—son unos majaderos que lo echan todo á perder. Por de pronto, usted se ha perdido una conversación suave y ligera y sentimental que yo pensaba tener con usted y que tendré ahora con el lector. Una conversación acerca del paisaje y del alma, del paisaje y los nervios, muy en su punto en esta época de excursiones.

Es cierta, es indudable la influencia del paisaje sobre el alma. También es cierta é indudable la influencia sobre el paisaje. La frase de Amiel; de Mallarmé, de todo el mundo ya, tiene dos interpretaciones. Nosotros poseemos un paisaje inferior, variable ó permanente; triste y yermo, ó lleno de alegría, de perfume y de gracia. Este paisaje interior se refleja en el de afuera, y es suave y amable, hará su veve y amable cuanto le rodee. Un optimista tiene en el alma un lago azul, un huerto de fruto y un prado verde y húmedo, salpicado de amapolas. Y el optimista puede poner estas tres cosas—que yo supongo que tiene—en un gran valle nevado, ó en una extensión de arena, donde sólo haya soledad y sol. Y al contrario: un pesimista, un térico, un malhumorado llegarían á encontrar detestables los paisajes de Arcadia y las perspectivas mitológicas de los Campos Elíseos. Y para explicarle esto al lector mi amigo, el erudito, citaría á Lucrecio (libro IV. De Rerum Natura); á Schopenhauer (el mundo como representación); y á Champomar, si su amor por Mallarmé—poeta de elegidos—le permitiese admirar al viejo de las Dolores, poeta de todos, poeta comprendido por los burgueses.

La segunda interpretación de la distinta frase se refiere á la reflexión del paisaje en el alma. Es más comprensible y es más general que la anterior. Según ella, un paisaje triste nos entristece, un día gris nos aplanan, una ciudad obscura y vieja nos encanta primero, para llenarnos luego de melancolía y de tedio. ¡Vieja y encantadora verdad! El paisaje, la tierra, hacen á los hombres, y cada paisaje y cada color tiene su seducción y su misterio y su mal.

Los mares azules, los lagos tranquilos y los cielos serenos dan una impresión de paz. El cielo azul, en una moderna terapéutica alienista, es utilizado como sedante, como un magnetismo de sosiego y de calma. Una perturbación cerebral y una excitación nerviosa pueden reducirse, aplacarse y aún concluir, si los ojos del enfermo logran recoger la paz la bondad y la pureza que vibran en el ambiente azul.

Un amigo mío, no el erudito precisamente, me ha confesado que el paisaje pedregoso, estéril, infinito, aislado de un pueblo de Castilla, un paisaje de entonación cárdena, con grandes franjas calizas y algunas manchas amarillentas,

de mios, le daba una impresión de ahogo, de tortura física, y le hacía pensar con odio y con ansia de crimen en la humanidad y en sí mismo.

Viene á demostrar esto que nuestro espíritu, cuando no tiene la fuerza suficiente para imponer al mundo su visión y su ritmo subjetivos—lo que ocurre raras veces—es algo débil y blanco, sobre lo cual todo lo exterior deja su huella y dice su misterio y su enigma.

Y esta atracción, esta vida y esta alma del paisaje, han sido descubiertas en los tiempos de ahora. Y es ahora cuando la literatura ha comenzado á explicar lo que de incomprensible y de inefable, de sutil y de raro existe entre los hombres y la Naturaleza.

Alberto Insúa.

El Kaiser á Inglaterra

Londres 1.º.—Condense ya detalles del programa á que ha de sujetarse la visita de los soberanos alemanes á Inglaterra.

Una diputación nombrada por el Rey, y en la que irán el general Roberts, lord Acton y el Príncipe de Gales, aguardará en Portsmouth, donde el yate Hohenzollern será saludado por la escuadra de lord Beresford y subirá á bordo de dicho buque para dar al Kaiser la bienvenida.

Desde el desembarco acompañará al Kaiser una guardia de honor. Los Soberanos alemanes marcharán á Windsor en tren especial. En la estación serán esperados por los Soberanos ingleses, con su guardia y seguidos por la guardia de honor, y la escolta.

Juntos marcharán al Palacio, donde se reunirá toda la Familia Real inglesa. Habrá dos banquetes oficiales, el 12 y 15 de noviembre.

En estos banquetes habrá cambio de brindis entre los Soberanos. El Kaiser y el Rey Eduardo asistirán á una cacería en el parque de Windsor. Todas las noches habrá representaciones en el Palacio.

Una diputación de la Universidad de Oxford irá á Windsor y entregará al Kaiser un título honorífico. La visita oficial á Londres será el 13. Habrá un lunch en el Huidhall y todas las calles del tránsito estarán cubiertas por las tropas.

Los Soberanos alemanes saldrán de Windsor el 18. Acompañará al Kaiser su nuevo ministro de Negocios Extranjeros. El «Hohenzollern» París 1.º Un despacho de La Haya dice que el yate imperial Hohenzollern, llegará á Flesinga el 8 del corriente. Le escoltarán tres cruceros de guerra. El Kaiser y la Kaiserin llegarán al día siguiente y embarcarán por la noche. El Hohenzollern zarpará el 11 por la mañana.

El Kaiser, enfermo Berlín 1.º El Kaiser está enfermo. Dice el Lokalanzeiger que se trata de un ligero enfriamiento. Ha debido guardar cama; pero su estado no inspira ninguna inquietud, y se cree que podrá emprender el viaje á Londres en la fecha acordada.

ASOCIACION DE CARIDAD ASILO NOCTURNO

Ayer fueron repartidas 1078 comidas. Anteanoche pernoctaron en el mismo 16 individuos.

Teatro Isabel la Católica

Compañía de García Ortega. Funciones para hoy.—Por la tarde, á las cuatro, EL GENIO ALEGRE. Butaca, 1'60 pts.; Entrada general, 50 cént.; Paraiso, 27.

Por la noche, á las ocho y media, la comedia en tres actos EL LADRÓN y la en dos EL PATIO. Butaca, 2 pesetas; entrada general, 50 céntimos; paraiso, 27.

Confiteros

En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se imprime papel para mantecados y polvorones, á DOS PESETAS RESMA.

Gran Hotel París

Servicio de restaurant en el magnífico comedor de este hotel. Desayunos desde las 6 á las 9 de la mañana. Almuerzos á la carta, desde las 10 y 1/2 de la mañana á las 2 de la tarde, á 3 pesetas uno. Comidas desde las 7 á las 9 de la noche, á 4 pesetas una. Cubierto de almuerzo y comida, á 6 pesetas.

Sustitutos

Se admiten los licenciados absolutos que sean solteros ó viudos sin hijos que no excedan de 34 años y 6 meses. Buen premio, calle Elvira, 28, 3.º, Granada.

Tapones y serrín de corcho

Fábrica de Eloy Ordoñez, situada en Málaga, calle de Martínez Aguilar (antos Marques) núm. 17. Esta casa sirve los pedidos á vuelta de correo, sean de poca ó mayor importancia. Gran surtido en cápsulas para botellas.

Se traspasa

un colegio de enseñanza primaria en inmejorables condiciones.—Darán razón en el estanco de la plaza del Carmen

Interesante

GRAN REALIZACION EN LA VILLE DE PARIS Reyes Católicos, 39, y Zacatín, 24, 26 y 28.

El dueño de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento del público, que para fin del presente año tiene que desocupar el local por haberlo tomado en arrendamiento, y para trasladarse á él los señores Campo Ruano y Negro, dueños del Louvre.

Con tal motivo y siendo verdaderamente forzosa la despedida del local, le precisa al dueño del referido establecimiento La Ville de Paris, realizar todas las existencias para la fecha indicada (fin del año actual).

Como el plazo es sumamente corto y muy grandes las existencias en todos los artículos, se le impone hacer grandes rebajas de precios, como así lo ha efectuado, fijándolos en todos los géneros muy limitados, tanto que ningún otro establecimiento puede ni podrá nunca darlos tan baratísimos, único medio que se puede adoptar para realizar en tres meses cuantas existencias hay en este importante comercio.

Para demostrar que es forzosa la despedida del local y, por tanto, la terminación de este negocio, se hace otra muy considerable baja que disfrutará todos los parroquianos que efectúan sus compras al contado. Dicha baja consiste en deducir el diez por ciento del importe total de cada compra, resultando una verdadera ocasión de adquirir las más altas novedades en tejidos de todas clases é infinitad de artículos de fantasía propios al ramo de los mismos.

Recomendamos visiten La Ville de Paris, en la seguridad de que todo cuanto se ofrece es realidad, como podrá apreciar todo el que allí haga sus compras.

CHAMPAGNE BINET REIMS Superior á todos los de igual precio Para pedidos dirigirse á D. Luis Casas Vilcher, calle de Triana, 6. GRANADA

TOS Pastillas FRANQUELO (Balsámicas al Gresolal) Son tan eficaces, que aun en los casos más rebeldes consiguen por lo pronto un gran alivio y evitan al enfermo los trastornos á que dá lugar una toz pertinaz y violenta, permitiéndole descansar durante la noche. Continuando su uso se logra una curación radical. Precio: UNA peseta caja Venta en las principales farmacias. Al por mayor N. Franquelo.—MALAGA.

Sociedad General Azucarera de España Dirección Regional de Andalucía. Cotización actual de azúcares. Pilés y Blanquilla (Precios por 070 kilos) P. G. Santa Juliana, sobre vagón Granada 115'50 P. G. 2 " " " " " " " " 115'00 B. R. " " " " " " " " 113'00 P. F. Señor de la Salud, si vagón Atarfe. 116'00 P. F. 2 " " " " " " " " 115'75 P. G. 3 " " " " " " " " 115'50 P. G. 4 " " " " " " " " 115'00 P. G. 2 " " " " " " " " 114'50 P. F. Ntra. Sra. del Rosario, P. Puente. 116'00 P. G. 1 " " " " " " " " 115'00 P. G. 2 " " " " " " " " 115'00 P. F. 2 " " " " " " " " 115'75

Sociedad General Azucarera de España Dirección Regional de Andalucía. Cotización actual de azúcares. C. 1. Conde de Benalúa, si vagón Ilora (cajas de 25 kilos). 123'00 C. 1. Conde de Benalúa, si vagón Ilora (sacos de 60 kilos). 119'00

Fábrica de ultramarinos y coloniales PAN de la acreditada fábrica de Pérez Depósito de abonos minerales Y PRIMERAS MATERIAS de Juan Miguel Pérez Laros ACADÉMICO HINOJA ALBAMA.—(GRANADA)

Sociedad General Azucarera de España Dirección Regional de Andalucía. El más económico de todos los piensos es la PULPA DESECADA de la nueva producción, que esta Sociedad tiene á la venta. Sustituye con ventaja á los pastos frescos y está reconocido como el más propio para el ganado productor de leche. En lugares secos puede conservarse por tiempo indefinido. PRECIO: 83 pesetas tonelada en la fábrica «Santa Juliana» de Armilla y sobre vagón estación del Ferrocarril en Granada, 84'80.

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL 42 años de existencia SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Calle de Orosaga, 1.—MADRID Subdirectores en Granada, don Luis Morales, plaza del Carmen, 16, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, 69

# Por Telégrafo

SA DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid

## La política

### El proyecto de Maura

MADRID 2.—El lunes consumirá el señor Vallés y Ribot un turno en la discusión del proyecto de Administración local, fijando el criterio de los federales.

El señor Azcárate hablará el martes en nombre de los republicanos, y el miércoles el señor Moret.

En seguida que se discuta la totalidad del proyecto empezarán las sesiones de seis horas para dedicarlas a los presupuestos, alternándolas con la discusión del articulado de aquel proyecto.

### Los presupuestos

Aségúrese que la discusión de los presupuestos comenzará el viernes de la semana próxima.

El ministro de la Gobernación ha indicado la posibilidad de que se discutan detenidamente sólo las diferencias con la ley vigente, aparte de la sección correspondiente a las reformas del de Marina.

## DE MARRUECOS

### El «Extremadura»

Ha llegado a Cádiz, procedente del río San Martín (Tetuán), el acorazado «Carlos V», para aprovisionarse de agua y carbón.

Después marchará a Cartagena para reparar averías.

### La estafa al Banco

La policía practica activas diligencias en Bilbao, relacionadas con la estafa al Banco de España, de 53.000 duros, cobrando un cheque falso, por esta cantidad.

El juzgado ha tomado declaraciones a los empleados del Banco.

### Protestas contra el cierre y multas

Han sido condenados a nueve duros de multa, ochenta individuos a quienes se detuvo en la Puerta del Sol, por protestar tumultuosamente contra el cierre de los taberneros.

Se ha empleado 12 días en juzgarlos.

### Cartas de Fez

Dicen de Tánger, que allí se han recibido cartas de Fez, refiriendo, que en los muros de las casas del gobernador y del cadí de la corte sherifiana, han aparecido pasquines que dicen, que el Sultán Muley Abdelaziz se ha convertido al cristianismo al consentir, que se le impusiera el Cordon de la Legión de Honor de Francia.

### Las alhajas del Sultán

Participan de Londres, ha llegado la segunda remesa de alhajas de Abdelaziz, que comprende gran cantidad de magníficas piedras preciosas, sin tallar ni montar, que han sido valoradas en un millón de libras esterlinas.

### Noticias varias

#### El Ministro de Estado

MADRID 2.—Ha regresado de París, D. Manuel Allendesalazar.

#### La Cierva y los taberneros

Los taberneros de provincias, que

se encuentran en Madrid para celebrar Asamblea el día 4, han visitado al Ministro de la Gobernación Sr. La Cierva, demandando abrir los domingos, hasta que se resuelvan las instancias que en defensa de su derecho han presentado.

El Sr. La Cierva se ha negado en redondo a complacerlos.

### El arsenal de Cartagena

Los señores Ferrandiz y Auñón han conferenciado para tratar del fomento del arsenal de Cartagena.

### Entierro del poeta

Hoy se ha verificado el entierro del eminente poeta D. José Ferrari. Presidieron el duelo, los señores Echeagaray y Silió.

Asistieron a la fúnebre comitiva numerosas personalidades pertenecientes a la Literatura, la Ciencia y la Política.

### Pensión a un infantil

El Consejo de Estado, ha aprobado la pensión de 250.000 pesetas al hijo del Príncipe de Asturias, viudo, D. Carlos de Borbón, subsistiendo el voto en contra del señor Urzaiz.

### Consecuencias de un accidente

Han ingresado en la cárcel, el «chauffer» del señor duque de los Andes y un criado que le instigó a aumentar la velocidad del automóvil que guiaba, cuando ocurrió la desgracia, a fin de escapar de la persecución de las autoridades.

### Suicidio de un relojero

El dueño de una relojería establecida en la barriada de los Cuatro Caminos, se ha arrojado por una ventana a la calle, estrellándose.

### Los contadores eléctricos

De acuerdo con el Consejo de Estado, el Ministro de Fomento señor González Besada, dispondrá que las Compañías de Electricidad no cobren alquiler por los contadores, y que solo cobren el fluido que marque el contador, ó la tasa fija convenida.

### Suicidio de una dama

En la calle del Carmen, se ha suicidado de modo horrible, una señora hermana del coronel de la guardia civil Sr. Madrigal.

Para realizar su siniestro designio, se disparó un tiro en la cabeza, y como aún quedara con vida, rematóse, clavándose un agudo puñal en la garganta.

La desventurada mujer, cayó al suelo, desangrándose.

Tenía 46 años de edad.

Ignóranse los motivos de su desesperada resolución.

El trágico suceso ha producido general sentimiento.

## Cataluña

### Armonías solidarias

BACELONA 2.—Existe gran marejada en el campo solidario.

Está siendo comantadísimo el precipitado regreso del diputado señor Suñol.

La espectación es extraordinaria.

### Lo que se dice en Barcelona

Acercas del debate en el Congreso sobre el proyecto de reforma de la Administración local, el periódico

«El Diluvio» dice, que los solidarios deben andar con pies de plomo; pues Cataluña no sancionará jamás nada que huela a componendas con el Sr. Maura.

«Entre los solidarios y el señor Maura,—escribe el citado periódico,—no cabe acuerdo alguno.»

«La Ven de Catalunya» dice Cataluña ejerce su influencia cerca del Gobierno, trabajando con decisión.

De este modo y solo así, la victoria será de los catalanes.

Tenemos mucho adelantado para conseguir la autonomía.

El órgano de D. Alejandro Lerroux, «El Progreso» analiza y comenta vivamente la división puesta de manifiesto entre los señores Cambó y Suñol, sacando consecuencias favorables al criterio de los antisolidarios y anunciado la próxima destrucción del núcleo solidario.

### El terrorismo

Se han despachado nuevos mandamientos relacionados con las recientes explosiones, que darán nuevo aspecto a la cuestión.

### Muerte de un soldado

En el cuartel de Jaime I, de Barcelona, ha muerto asfixiado un soldado.

### Espectáculo benéfico

El día 10 se celebrará una novillada a beneficio de los damnificados por las inundaciones.

### Nieve en las montañas

Las altas montañas están coronadas de nieve.

### Donativo de un torero

«Machaquito» ha donado 250 pesetas, en la suscripción pública cuyos productos se destinan a los damnificados por las inundaciones.

## Provincias

### Un fratricidio

RONDA 2.—Se ha cometido en el pueblo de Igualeja un espantoso crimen.

Los hermanos Cristóbal y Manuel Melero Becerra, entablaron cuestión sobre asuntos de escasa importancia llegando a agredirse, resultando Manuel muerto a consecuencia de una herida que le produjo su hermano.

El juzgado de instrucción de este partido se trasladó a Igualeja en cuanto tuvo noticias del fratricidio, comenzando a instruir el oportuno sumario.

### Emigrantes detenidos

CADIZ 2.—La guardia civil ha detenido a numerosos emigrantes que se proponían embarcar con falsa documentación.

Los agentes que les habían proporcionado el pasaje dicen que procurarán embarcarlos, cuando sean libertados, por el puerto de Gibraltar.

Con objeto de impedir que esto ocurra, el gobernador ha transmitido las órdenes necesarias.

La mayoría de los emigrantes detenidos proceden de las provincias de Málaga, Almería y Salamanca.

El comisionado de la emigración ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado correspondiente.

### Pablo Iglesias en Galicia

PONTEVEDRA 2.—Se ha celebrado un mitin, bajo la presidencia del jefe del partido obrero socialista, Pablo Iglesias.

La concurrencia ha sido numerosísima.

Se pronunciaron discursos violentos contra el presente régimen social y se clamó contra las explotaciones de que es víctima el proletariado, que trabajando constantemente, no puede atender a las más apremiantes necesidades de la vida, mientras las clases privilegiadas, sin producir apenas, gozan todos los beneficios de la riqueza, de la abundancia y la consideración social.

Pablo Iglesias resumió los discursos, pronunciando uno muy razonado y elocuente.

Censuró las violencias de lenguaje de los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra, así como las excesivas alabanzas mutuas que se habían prodigado.

Recomendó que se desechase para lo sucesivo esa manera de discursar.

Las exageraciones, solo conducen a crearse antipatías y aumentar las dificultades en el progreso de las masas obreras.

No basta,—exclamó Iglesias,—con combatir a la burguesía, mediante sociedades de resistencia y discursos que enciendan las pasiones.

Es menester ante todo y sobre todo pensar seriamente en instruirse, para arrebatarles a los actuales elementos gobernantes, la dirección del Estado.

Censuró el injustificado proteccionismo que se concede a las empresas explotadoras de los negocios, de la producción y de la industria, dejando inerte al proletariado.

Detalló los enormes y admirables adelantos que realiza el socialismo a un mismo tiempo en Europa y en América.

La oración de Pablo Iglesias, fué verdaderamente magistral.

### Tempestad

CADIZ 2.—Se ha desencadenado una furiosa tempestad.

Entran muchos barcos de arribada forzosa, entre los que figura el llamado «Feliciano», que perdió el timón en el Cabo San Vicente, sufriendo los tripulantes hondos penalidades, hasta encontrar refugio en este puerto.

### Extranjero

#### Suicidio de un periodista

PARIS 2.—El redactor jefe del periódico «Pester Lloyd» de Budapest, ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza. Para llevar a cabo su funesto propósito el periodista se dirigió a la redacción del citado diario y allí consumó el suicidio.

#### La Cuádruple

PARIS 2.—El viaje que están realizando los reyes de España entraña tanta importancia y será tan provechoso, que no pasará mucho tiempo sin que llegue a ser un hecho la alianza de Inglaterra, Alemania, Francia y España en los asuntos marroquíes.

#### Efectos de la Conferencia de la Paz

LONDRES 2.—En vista del fracaso de la Conferencia de La Haya en la cuestión de los armamentos, el Almirantazgo ha acordado construir un nuevo acorazado de 19.250 toneladas, veintidós nudos de marcha y diez cañones de doce pulgadas de calibre.

#### La hecatombe turca

PARIS 2.—El terremoto que

desplomó una montaña sobre la ciudad de Karatag ha destruido seiscientas granjas y cortijos.

Se creyó que las víctimas habían sido numerosísimas, pero han quedado reducidas a doscientas.

En Samarkanda se han sentido también formidables ruidos subterráneos.

### Los Reyes de España en Londres

LONDRES 2.—La policía ha organizado con afectuosidad, un servicio para facilitar la estancia en los alrededores de Palacio a numerosísimas madres y nodrizas, que acompañan a niños, para mostrarles a éstos el heredero de la Corona de España.

### Dinero para los Estados Unidos

SIVERPOOL 2.—Ha zarpado el vapor «Lusitania», conduciendo cincuenta millones de «dollars» facilitados por el Banco de Londres a los yanquis, para afrontar la crisis financiera.

### El terrorismo ruso

PARIS 2.—En Varsovia, los terroristas huyendo de la policía, se refugiaron en una casa.

Desde las ventanas de ésta, hicieron fuego, matando a dos soldados é hiriendo a otros dos.

Llegaron refuerzos y mataron a 34 revolucionarios, deteniendo a 15.

El jefe de los terroristas, se suicidó.

### Un «complot»

PARIS 2.—Dicen de San Petersburgo, que se ha descubierto un «complot», que tenía por objeto asesinar al Ministro de la Guerra, aprovechando su fiesta onomástica.

Los comprometidos han sido todos capturados, y en breve se les fusilará.

Además se proponían lanzar bombas al Consejo militar reunido en pleno.

### La peste bubónica

PARIS 2.—Dicen de Orán, que se han dado nuevos casos de peste bubónica, seguidos de defunción.

Se han adoptado extraordinarias y rigurosísimas medidas sanitarias. Orán ha dejado de ser centro de embarque de las tropas francesas.

### Carbón para la escuadra del Pacífico

NEW YORK 2.—En Glasgow se han fletado 21 vapores para transportar 200.000 toneladas de carbón, destinadas a la escuadra yanqui del Pacífico.

### El Papa, enfermo

ROMA 2.—Su Santidad Pío X, se encuentra enfermo.

Los médicos han observado que tiene hinchadas las piernas, y que el corazón funciona con irregularidad.

### Extraña locura

#### Suceso macabro

NAPLES 2.—En un pueblecito cercano ha ocurrido un suceso que, al descubrirse, ha causado inmensa sensación.

Un comerciante llamado Alejandro, debía contraer en breve matrimonio con una bella joven.

Esta sufrió un accidente, de cuyas consecuencias falleció, siendo enterrada.

Alejandro dió muestras de agudísimo dolor.

En la noche del día del entierro, penetró sigilosamente en el camposanto y desenterró el cadáver de

su prometida, llevándoselo a su casa.

Lo inyectó de formalina, para evitar su rápida descomposición, vistiéndolo con el traje de boda que le tenía preparado.

Con el cadáver permaneció encerrado varios días, hasta que le sorprendieron los vecinos.

Estos, al descubrir la horrible profanación, pretendieron lynchar al amante loco.

Perseguido, huyó y se supone que se haya arrojado al lago Tusaro.

Ha sido enterrada nuevamente la novia.

Se llamaba Elvira Sealisi. En la habitación en que estuvieron encerrados la muerta y Alejandro, encontróse un cuaderno en que éste detallaba su macabra luna de miel.

### La crisis monetaria

NEW YORK 2.—Aumenta de modo aterrador la crisis monetaria. Oblígase a los indios a aceptar los billetes, y amenazan sublevarse.

### Reclamación territorial

NEW YORK 2.—Los descendientes de Washington, preparan una reclamación de inmensos territorios en Inglaterra.

### Radiografía

NEW YORK 2.—En Cincinnati, se ha encontrado potencia radiográfica que permitirá enseguida comunicar desde New York a París.

### Gran compra de tabaco

NEW YORK 2.—La Tabacalera yanqui ha adquirido 16.000.000 de libras de tabaco.

## Bolsa de Madrid

### COTIZACION

4 0/0 perpetuo interior	81'60
5 0/0 pequeños	83'25
4 0/0 fin corriente	81'95
5 0/0 amortizable	101'40
5 0/0 pequeños	101'45
Banco de España	454'00
Arrendataria de Tabacos	405'50
Acciones preferentes de la Sociedad Azucarera	89'50

### Cambios

Francos París a la vista	12'40
Libras Londres a la vista	28'28
Exterior español	00'00

## AL CERRAR

### Inundaciones

En Zamora y Cáceres se han desbordado los ríos, produciendo las turbulentas aguas inundaciones.

### Junta Central del Censo

Se ha reunido la Junta Central del Censo. Acordó que se respete la antigüedad de las sociedades por la constitución de las Juntas locales del Censo.

### La pensión al infantil

Desmientese la noticia de que el Consejo de Estado aprobará la pensión de 250.000 pesetas al infantil hijo de D. Carlos de Borbón.

El Consejo reunido en pleno, retiró el dictamen para nuevo estudio.

### Junta de Reformas Sociales

La Junta de Reformas Sociales, presidida por el Gobernador señor marqués del Vadillo, ha examinado los recursos de los taberneros, mostrándose conciliadora.

### Bando de la Alcaldía

El Sr. Conde de Peñarver, ha publicado un bando regulando la marcha de los automóviles.

MAROTO Y REGUERO

la vizcondesa a casi la totalidad de las familias interesadas, pues por mucho que se duda del caso, en el siglo actual, se pueden admitir como realidades multitud de cosas que, en otro tiempo, se hubieran tenido por hipótesis extravagantes.

—¿Pero se sabe quién es el doctor Albinus? —preguntó la vizcondesa al coronel Mosquera, padre de Federico, que era un militar completamente militar; es decir, un hombre que no había vivido sino con la ordenanza y para la ordenanza.

—Y me lo pregunta usted a mí?—replicó el noble veterano.—Yo supongo que el doctor... será un doctor y nada más.

No dejaron de resonar algunas ligeras carcajadas al escuchar esta contestación; pero un caballero, vestido escrupulosamente de negro, replicó:

—Será un doctor, es cierto: pero un doctor que nadie le conoce, que no está en los registros que de todas las Universidades del reino se hacen a la Central, y que en vez de ser lo que él dice, es fácil que sea un pobre loco que necesite más bien de un manicomio que de un título académico.

—Sobre eso no hay que dudar, señor de

Pulgarín—replicó una dama algo obesa, y ya entrada en años, que estaba profundamente sepultada en una butaca.—El doctor Albinus merece por habitación una jaula de locos.

—Pero ustedes creen que exista el tal doctor?—añadió otra señora alta y delgada, con quevedos siempre pendientes de las narices.

—Yo lo creo, señora doña Eufrosia—replicó el señor de Pulgarín;—yo no dudo de la formalidad de nuestros jóvenes cazadores, como no dudo de que haya seres extravagantes y raros que conciben ideas descabelladas. ¿Pero no convienen ustedes conmigo... No opina usted como yo, coronel Mosquera?

—¿Pero qué quiere usted que opine, si aun todavía no ha dado usted su opinión?

—Digo... ó de otro modo, quiero decir, que la idea de hacer un viaje por un mar desconocido y subterráneo, suponiendo que las filtraciones del Guadiana son el origen de ese mar, solo cabe en una cabeza hueca y avellanada.

—Y de barro de Alcorcón—dijo una señora que parecía tener interés en el asunto.

—Pero ese mar se ha visto por los cazadores,—dijo un amigo de Carrión, periodista también y autor dramático al mismo tiempo,

¿Qué es el Mediterráneo sino una sucursal del Océano Atlántico?

—Entonces, siguiendo esa teoría, el mar Negro será otra sucursal del Mediterráneo.

—Pues es claro.

—¿Y el mar Caspio?

Y al decir esto, el señor de Pulgarín expresó con una triunfante mirada, que el coronel estaba cogido dentro de sus mismos argumentos.

—¿El mar Caspio? ¡Diantre! El mar Caspio bien puede ser una sucursal del Volga.

—Perfectamente dicho—replicó el señor Pulgarín.—En ese caso, ¿por qué el mar desconocido, visto por nuestros jóvenes amigos, no ha de ser otra sucursal del Guadiana?

Esta contestación era irrefutable en aquel momento, y dado el giro que había tomado la discusión, el coronel Mosquera se rascó la frente, no sabiendo cómo replicar, pero al fin y al cabo dijo:

—Pues, señor mío, eso del Volga podrá tener su razón; lo que no la tiene es que en la Mancha, en el país más seco, más árido de España, haya un mar...

—Si lo hay ó no lo hay, lean ustedes la

abandonar el castillo de Rocafria para seguir el itinerario marcado en el plano que le había entregado el doctor Albinus.

Pero el hecho que se acababa de verificar, era de tal naturaleza, que no quiso emprender su viaje sin dar cuenta a sus más íntimas relaciones de Madrid de lo que acababa de pasar.

### IX

### Una reunion en casa de la vizcondesa de Santa Agueda

Nuestros lectores nos perdonarán que abandonemos por algún tiempo a los atrevidos y valientes exploradores que buscaban a través de las profundidades de la tierra un Océano desconocido en materia de lagos invisibles, y que nos traslademos a Madrid para ser testigos de una de esas reuniones del gran tono, donde todo sirve de elemento para dar viveza y colorido a la conversación; desde la política hasta lo más inverosímil.

Vamos, pues a asistir a la reunión con que la señora vizcondesa de Santa Agueda, obséquiba a sus numerosos amigos, dos veces por semana, esto es, los miércoles y los sábados,

Pronósticos del tiempo

Primera quincena de Noviembre

Hoy 3 adquirirán alguna mayor intensidad los núcleos de fuerzas del Mediterráneo...

Del 4 al 5, se irán apartando por el E. las bajas presiones del Mediterráneo...

tro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Continuará perturbado el estado atmosférico de la Península el martes 12...

El miércoles 13 se habrá trasladado a los parajes de Argelia el centro perturbador del Estrecho...

N., con vientos de entre S. O. y N. O. Sfrizon.

LOS GIGANTES Y LOS ENANOS

Eranse un gigante y su hija, seres verdaderamente escogidos, dueños de soberbio castillo con honores de palacio...

Bastaban a la heredera de tanta opulencia aquellos bienes, aquella nunca desmentida sumisión de los vasallos...

Llamó cierto día el gigante a su hija y la invitó a pasear por el campo. Los grandes del mundo se hacen pequeños...

Los sembrados ya próximos a dar la cosecha parecíanle un mar agitado por las olas...

¿Quién es, dijo la castellana a su padre que si lo sabía lo callaba, esa figurilla que va y viene entre los surcos...

bre. Si la carne hace nuestras delicias y el vino circula por la mesa en copas dignas de gigantes...

La frivola imaginación de la castellana que jamás pensara en esto, quedó vivamente impresionada...

El acuerdo equivale a una guerra de tarifas que beneficiará a los emigrantes. Las compañías que quecan, federadas...

taban 235 pesetas, y quedan rebajados a ciento. Los representantes de dichas casas en Vigo han recibido telegramas en ese sentido...

HUMORADAS

—Le compadrezco a V., señor D. Agapito. —¿Por qué razón? —Porque me han dicho que Vds. los maestros de escuela viveis sin comer...

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Valentín é innumerables mártires de Zaragoza. Jubileo de las 40 horas.—En el Sagrario...

EMULSION MADAL

Puede el público visitar nuestro establecimiento y se convencerá de que no hay máquinas que igualen a las nuestras en calidad, perfección, finura y elegancia...

Máquinas para coser y bordar DURAN CANAL 39, Alhóndiga, 39

Almacenes de Primeras Materias Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos CARRILLO Y COMPAÑIA-GRANADA

Sociedad Anónima ROS PRINCESA, 21 BARCELONA FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la agricultura

Las Tres BBB Café Nervino Medicinal Del Dr. Morales GORRERIA MADRILEÑA 22, Alhóndiga, 22

Nueva Ley Electoral Una peseta Se vende en la imprenta de LA PUBLICIDAD

A 250 ptas. semanales Especialidad en máquinas industriales para sastres, zapateros, etc. Máquina para hacer medias.

HUEVOL FLAN Y JALEA INGLESA. POSTRES EXQUISITOS. PRECIO: 65 céntimos cajita. ALPOR MAYOR COMPANIA HUEVOL SAN SEBASTIAN

CAL HIDRAULICA Traslados para la Lotería de Navidad 25 ptas. tonelada (1.000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.

Solución Benedicto de glicerosfosfato de cal con CREOSOTAL Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos...

LA ACTIVIDAD CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA SAN PEDRO MÁRTIR, 28.—GRANADA Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles...

y al efecto, penetraremos en los elegantes salones en el momento en que los amigos se van presentando paulatinamente. La vizcondesa era una señora de gran mundo...

—Pues eso es lo raro, lo casi incomprendible—replicó el señor de Pulgarín agitando en todas direcciones los faldoles de la levita...

—Se ha visto en las cartas de esos caballeros. En realidad no existe ni puede existir tal cosa. —Puedo demostrarlo—replicó un nuevo personaje presentado en escena...

dores, los que habiendo ofrecido dar cuenta de la expedición, lo hacían de aquel modo extravagante, puesto que el temporal reinante no les había permitido consagrarse a su distracción favorita.